



济宁一方中医专科门诊部独家冠名  
中医世家系列报道

一方中医馆  
省市名中医坐诊

# 金乡率氏中医世家第六代传承人率秀冰—— 要截肢的腿被他看好了

本报记者 李倩

身患脉管炎即将面临截肢,经过率秀冰的治疗,内服加外用,溃烂的下肢却奇迹般长出了新肌。66岁的金乡率氏中医第六代传承人率秀冰秉承“平等待人,童叟无欺,有钱治病,无钱亦治”的家训,退休后仍坚持发挥余热,希望用世代传承的中医技术能帮助更多人。



## 中医世家简介

济宁金乡率氏中医世家:1840年开设义和堂于金乡县城南率庄,创始人率从益擅长外科,其子率景范治疗“搭背疮”有名,其孙率凤章配制膏、丹、丸、散236种疗效显著,尤以升降药(三仙丹、红升丹、白降丹)治疗外科疑难杂症有独到之处。现传承六代,金乡设有金乡率氏中医诊所,第六代传承人率秀冰和二儿子率晓衡在率氏中医诊所行医,其大儿子率中泰在济宁市中医院行医,女儿率艳珍在司马镇卫生院行医。



率晓衡(左)随父率秀冰在率氏中医诊所为患者看病。本报记者李倩摄

## 免费帮农村汉子保住了腿

今年66岁的率秀冰是第六代传人,早年在金乡县司马镇卫生院执业。退休后,率秀冰和儿子在金乡县城南开了一家率氏中医诊所。每天上午,前来就诊的患者能排到诊室外,慕名而来的都是找他看外科、皮肤病的患者。

“医生,我这浑身痒痒的难受,万爪挠心,不少地方都抓破了。”率秀冰看着严肃,但对患者却耐心、和蔼,率氏中医以治疗“搭背疮”最为有名,随着生活条

件的好转,这类疾病已经很少见,现在看的最多的还是银屑病、过敏性紫癜、荨麻疹、痤疮、皮肤瘙痒这类皮肤疾病,其中还有部分是面临截肢的严重静脉炎、脉管炎患者。

说起率氏中医,安徽砀山的李麦田一家对他十分感激。“我有4个孩子,是家里的主要劳力,可我在40多岁的时候得了很严重的血栓闭塞性脉管炎,一条腿的下半部分开始发紫、溃烂,要做截肢

手术。”而李麦田根本无力承担高额医药费,听说了率氏中医专治这种疾病,李麦田的老父亲抱着一丝希望,推着平板车将他拉到了率秀冰执业的司马镇卫生院。

看到李麦田的老父亲,得知一家人的情况,不善言谈的率秀冰动了情,那时候他每月只有30块钱工资,但还是张口允下不收医药费。口服加外用贴敷,足足治了半年多,原本要被截肢的腿保住了,只截掉了一个脚趾头。

## 患者病情好转他最高兴

对很多糖尿病患者来说,最怕的就是身上有伤口,因为难以愈合,很多小病会感染加重。59岁的城区居民葛大爷曾因患有糖尿病引起了下肢和脚部溃烂,“我血糖高,还有心梗,截肢肯定不好愈合。”想起当时的就诊经历,葛大爷还后怕不已。

“吃了3个多月的中药,外加醋油洗剂涂抹,腐肉掉的时候也是钻心疼,好在慢慢长出了新肉芽。”隔天一服药,葛大爷一共吃了50多

服,坏死的部分慢慢脱落,创口逐渐愈合。“皮肤变紫了不要紧,只要没坏死,吃药就能控制。”率秀冰对这类疾病的治疗很有把握。

现在生活条件好了,过去常见的“搭背疮”、疖、疔、疖、肿类的疾病越来越少,率氏祖上流传下来的“搭背疮”等治疗方法很少被用到,率秀冰也开始专注于疑难皮肤病的治疗。“很多患者大老远奔着你了,不少都是疑难病症,我都会尽全力医治。”看到病人情况好转,是率秀

冰最高兴的时候,如果治疗后病人情况不见轻,他也十分内疚。

如今,率秀冰的儿子,女儿都从事中医,29岁的儿子率晓衡随他在城南率氏中医诊所执业。“父亲每周一、三、五上午去司马镇卫生院上班,这期间如果有他诊治过要来复查的病人,他都要细细交代,中午吃饭时也会打电话询问情况。”率晓衡说,父亲虽然看上去十分和蔼,但对他的诊治技术却要求十分严格。

## 后世子孙

### 传承保护经方

据《金乡县志》记载,1925年的一天,一位姓韩的病人不幸患了“搭背疮”,最严重的时候一次割去了七两肉,如果再不及时治疗就会危及生命。他听闻率氏中医医术高超,特地前来寻找率秀冰的曾祖父率凤章求医。经过多次精心诊治,率凤章通过精心配制的膏方加上丰富的临床经验,这名患者的疮逐渐有了好转,最终得以康复。

对于率氏祖辈中医的了解,29岁的率晓衡多是通过查阅金乡县史料,以及听身边老人、就诊患者的讲述。义和堂1840年开设于金乡县城南率庄,创始人率从益擅长外科,其子率景范继承家传医

术,以治疗“搭背疮”最为有名。后经过率景范的儿子率凤章多年临床整理,编写了《验方集锦》、《百药传》等医书,同时还配制了膏、丹、丸、散等236种药方,比较有名的是“升降丹”。

“祖辈留下的经方,在治疗外科和疑难杂症方面确实有独到之处,不少患者不远千里前来求医。”随着工作经验的积累,年轻的率晓衡也越发感觉到了自家中医传承的珍贵和厚重,萌生出了整理保护药方的想法。秉承“平等待人,童叟无欺,有钱治病,无钱亦治”的家训,率晓衡决心将这世代传承的中医技术发扬传承下去,让更多患者受益。

弘扬中医文化

传承国粹精神

济宁市卫计委 | 宣  
齐鲁晚报·今日运河

